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Г. І.  КУЛИК – «МАРШАЛ ПОРАЗКИ» 

Маршал Григорій Кулик вважається одним з негативних персонажів 

Великої Вітчизняної війни. За здачу Ростова і Керчі німцям, що 

супроводжувався пияцтвом, розпустою і розкраданнями, його розжалували в 

генерали і відібрали Зірку Героя Радянського Союзу. Кулик продовжив 

публічно лаяти Йосипа Сталіна та Лаврентія Берію, за що в підсумку 

поплатився головою. Григорія Кулика називають найгіршим маршалом в 

історії Радянського Союзу. На його адресу традиційно виставляють 

надзвичайно серйозні звинувачення. Можливо, насправді Кулик не настільки 

поганий командир, як про нього писали? 

У перший день війни Кулика викликав Сталін і наказав терміново 

виїхати на фронт для надання дієвої допомоги малодосвідченим командирам. 

У цей же день Кулик прибуває в штаб 10-ї армії, де застає повну 

розгубленість генералів. Щоб якнайшвидше виправити становище, він 

прямує на передову, але було вже пізно. Армію розбили. Ті, хто залишився в 

живих, почали відходити в білоруські ліси.  Лише на початку липня Г. Кулик 

пробивається з оточення. Разом із ним вийшов і начальник 3-го відділу 10-

ї армії Лось. Бажаючи зняти із себе будь-яку відповідальність, він пише на 

ім’я Сталіна депешу: «Маршал Кулик наказав відступаючим зняти нагороди 

й викинути документи, потім перевдягнувся в селянський одяг і наказав це 

зробити іншим... При собі він не мав жодних документів. Мені особисто 

наказав викинути зброю...» Така ситуація була для Григорія Івановича дуже 

небезпечною, адже на той час було заарештовано і 22 липня розстріляно все 

командування Західним фронтом, на допомогу якому він був направлений. 

12 листопада 1941 маршал прибув до Керчі, де застав паніку і повну 

відсутність керівництва бойовими операціями і управління військами. Все 

було розбито і розтрощено. На пристані юрбився натовп озброєних і майже 

некерованих людей, чиєю метою було якнайшвидше потрапити на 

Таманський півострів. Вони кидали техніку та особисту зброю. Постійний 

артилерійський обстріл і нальоти німецької авіації сіяли жах. Оцінивши 

ситуацію, прийшло розуміння: більше, ніж два дні, обороняти місто не 

зможуть. Вихід був єдиний — війська потрібно якнайшвидше перекинути на 

Таманський півострів, цим самим урятувати і зброю, насамперед артилерію, і 

техніку. Якщо зволікати з переправою хоч один день, німці розіб’ють 

залишки дивізії, й усі загинуть. Вирішивши діяти таким чином, Кулик 12 
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липня надсилає телеграму до Ставку. Але його повідомлення залишилося без 

відповіді. Тоді він у ніч із 15 на 16 листопада перекидає головні сили із 

Керченського на Таманський півострів, де організовує будівництво 

загороджувальних валів та окопів. І раптом 16 листопада (на четвертий день!) 

отримує відповідь Ставки з наказом за будь-якої ціни утримувати плацдарм 

на південному березі Керченського півострова. 

Часу для роздумів не було — німці йшли в наступ. Кулик спрямував 

основні зусилля на ті ділянки, де ворог заглиблювався, або проривав 

оборону. Генерали Ремезов та Мельников були свідками того, як маршал 

особисто водив піхотні підрозділи в контратаки, відбивав артилерійським 

вогнем танки противника. До глибокої ночі він перебував на передньому 

краї, на найнебезпечніших напрямках. Очевидець тих подій, Г. Худенко 

розповідав, що був свідком кількох ситуацій, коли маршал, піднявшись на 

весь зріст, біг попереду бійців із пістолетом у руках. Він послав у бій навіть 

тих солдат, які повинні були охороняти штаб армії. Генералів, і тих змусив 

узяти до рук гвинтівки… Найрозумнішим за таких умов було б просити у 

Ставки дозволу на відступ. Та Кулик не хотів про це навіть думати. Він 

сподівався на реванш. Кожна відбита атака, кожен незначний успіх видавався 

йому початком зрушення на його користь. Але трапилося невиправне: 

вісімдесят німецьких танків на шаленій швидкості прорвали оборону і на 

ходу увірвалися до міста. Кулик змушений був відступити в Батайськ, де 

спішно почав готувати план контрнаступу. 29 листопада частини 56-ї армії 

звільнили від загарбників Ростов. А ще через декілька днів розпочалася 

Керченсько-Феодосійська операція, внаслідок якої було відбито Керченський 

півострів. 

Однак Г. Кулику не пощастило з лаврами  переможця. Напередодні 

контрнаступу радянських військ під Ростовом нашого земляка відкликали до 

Москви, де у принизливій формі позбавили маршальського звання та всіх 

нагород, у тому числі — Героя Радянського Союзу. В історії Великої 

Вітчизняної війни це був унікальний та єдиний випадок, коли маршала 

розжалували до рядового. Невже Кулик дійсно цього заслужив? З 

упевненістю можемо стверджувати — ні. Підтвердженням цього є висновки 

розслідування Генерального штабу та Головної військової прокуратури. У 

цьому документі, зокрема, йдеться: «На підставі вивчених матеріалів справи 

та оперативних документів, які стосуються бойових дій на Керченському 

напрямку, Генеральний штаб прийшов  висновку, що 11 — 15 листопада 

1941 року сили ворога на цьому фронті переважали наші війська в кілька 

разів і, що в зазначеній ситуації командування військами Керченського 

напрямку, в тому числі колишній маршал Радянського Союзу Г. Кулик із 

наявними, але вкрай ослабленими силами й засобами утримати місто Керч і 

змінити перебіг бойових дій на нашу користь не могли...» 



142 

У квітні 1943 року Сталін, змилостивившись, призначає його 

командуючим 4-ю гвардійською армією. Тією самою, яка разом з іншими 

громила фашистів на Курській дузі та гнала їх із Полтавщини. Г. Кулик 

цілковито поринув у виконання своїх обов’язків. Йому понад усе хотілося 

якнайшвидше звільнити рідне село та область від фашистських окупантів. 

Зранку до ночі він не залишав командного пункту, нерідко стаючи в першу 

шеренгу наступаючих. Ось що розповідає колишній штабіст Харківсько-

Бухарестської, двічі Червонопрапорної Уральської стрілецької дивізії, майор 

у відставці Г. О. Стеблін: «Після жорстоких боїв у Чутівському й 

Полтавському районах ми стали форсувати Ворсклу біля села Нижні Млини. 

Завдання було таке: вийти на шосе в районі Розсошенців і перерізати 

відступаючим шлях на Кременчук. О 13-й годині 22 вересня 9-та повітряно-

десантна дивізія, яка входила до складу нашої армії, оволоділа станцією 

Полтава-Київська. Ми ж, перерізавши колону карателів та факельників і 

давши їм доброї прочуханки, взяли курс на Кременчук. Саме в цей час і 

прийшов наказ про зняття нашого командарма. Я думаю, що це була велика 

помилка. Завдячуючи саме таким воєначальникам, як Григорій Іванович, ми 

й виграли війну...» Однак когось було потрібно призначити головним 

антигероєм Великої Вітчизняної - і незавидна доля випала уродженцю 

Полтавщини. Якщо його товариш по службі на Халхін-Голі Георгій Жуков 

увійшов в історію як маршал Перемоги, то Г. Кулика охрестили маршалом 

поразки, але , на нашу думку, несправедливо. Ті воєнні часи були складними, 

кривавими і далекими від справедливості, тому зараз треба ретельно 

проаналізувати відомі факти, співставити, проаналізувати і можливо віднайти 

нові відомості на користь безумовно особисто хороброго й досвідченого офі  

цера. 


